

市第一幼儿园 继承红色传统 培树爱国情怀

本报记者 赵玉洁

为了让小朋友们更加直观地了解红色历史，近日，市第一幼儿园在多功能厅为草莓班和中五班

的孩子们播放了电影《小兵张嘎》。当看到嘎子智捉汉奸时，小朋友们都开心地笑起来。

首任园长李秋慎 用心守护“革命的摇篮”

市第一幼儿园原名“冀中八分区保育院”。1948年建园之初，冀中八分区的部队随解放大军南下征战，19名军人干部的子女寄宿在保育院里。孩子们得到了保育员母亲般的呵护，直到1954年才被陆续接走。市第一幼儿园也因此被誉为“革命的摇篮”。

首任园长李秋慎，人称“李二姐”，原是建国县（今河间市）的妇救会主任。她为抗日战争时期，她送丈夫参军，自己也投身革命。担任保育院院长期间，她给

予了孩子们无微不至的照顾和关爱。孩子们需要睡火炕，每个新炕垒成后，李秋慎总要自己睡一睡，确定没有问题后再让孩子们用。遇到雷雨之夜，她更是彻夜陪在孩子们身边。

后来，她的丈夫英勇牺牲，两人也没留下子女。李秋慎更是把保育院的孩子们当作了自己的儿女，精心守护着。

1953年，李秋慎身患癌症；同年秋季，病重去世。她为孩子们无私奉献的精神，至今为人们津津乐道，鼓舞着一代又一代幼教人。

经典诗文润童心 红色故事伴成长

“大家好，我是中一班的冯有咄。今天，我和大家分享的故事是《鸡毛信》……”稚嫩的童声回响在人们耳畔，6月28日，市第一幼儿园“童声播报”广播站又开始播音了。在“红色故事汇”环节，小播音员们将《长征路上的小姑娘》《倔强的小红军》等情节曲折、扣人心弦的革命故事娓娓道来，带大家重温峥嵘岁月，共同感受英雄少年的智慧和勇气，让红色基因印在小小朋友脑海中。

“怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈……”

“红军不怕远征难，万水千山只等闲……”

“我们在炮火连天

的硝烟里，读怦然悲壮的中国；我们在红旗漫卷的西风中，读繁荣昌盛的中国……”

在市第一幼儿园东园前不远处举办的“诵读经典诗文 铸牢爱国情怀”经典进校园活动中，大班小朋友与老师一起朗诵红色诗歌，用铿锵的声音和饱满的激情表达对民族英雄和革命先烈的崇敬、对祖国的热爱。

阅读红色主题绘本、学唱革命歌曲、用手中的画笔绘出对祖国的祝福……每年“七一”前夕，市第一幼儿园都会组织开展形式多样、内容丰富的系列主题活动，将爱党、爱国、勇于奋斗、感恩奉献的种子播撒在幼儿心田。

开发国防体育课程 塑造孩子坚毅品格

“集合——稍息、立正、敬礼、礼毕。”在市第一幼儿园，小朋友们要站军姿、练队列、进行军礼仪训练，大家不仅学会了正确的站姿和坐姿，而且提高了组织性和纪律性。

为传承红色基因，激发孩子们的爱国热情，培养自律意识、纪律意识、规则意识、任务意识、团队意识和坚强、勇敢的意志品质，市第一幼儿园积极开发国防体育课程，让幼儿在运动中学习国防知识，在锻炼中塑造军人品格。

“嘿！哈！”站完了军姿，再打上一套幼儿军体拳。孩子们通过练习踢、打、摔、拿、拧等格斗基本动作，既增强了自我保护能力，又培养了坚韧不拔的意

志。

幼儿园还根据小、中、大班幼儿年龄特点，创设丰富多彩的仿军营情景游戏，配备安全性高的器械装备，让游戏点亮童年。老师们利用幼儿园现有的攀爬架、组合梯、跨栏、投掷组合等体育器材，设计了“穿越火线”“勇夺红旗”等跨越障碍游戏；“过独木桥”“小红军爬雪山”等平衡游戏。大家还依托地垫、套圈、拱形门等设计出了“过草地”“长征路”等肢体合作游戏，锻炼幼儿攀爬、匍匐、跨栏、翻滚等运动机能，增强力量、平衡感和自控力，并通过班级联动，分工合作，大班带小班，让孩子们在游戏中挑战极限、激发潜能，锻炼意志、增强体质。



红色游戏



专座上自习

“静”下来的心绪 “动”起来的五中

本报记者 赵玉洁

6月28日清晨，漫步在市第五中学的校园里，明媚的阳光洒落在教学楼前，楼两旁绿树成荫，鲜花绽放，宁静而祥和。微风习习，学子们嘹亮的宣誓声传入耳际：“我以青春的名义宣誓：学习时心如止水、专心致志、勤学善

思、积极主动。我要把握现在，顽强拼搏，坚持不懈，直到成功！我坚信：我是一名优秀的学生，我行，我能行，我一定行！”

每天晨读前，所有班级的学生都会在班主任或班长的带领下，立正站好，举起右

拳，庄严宣誓。

栉风沐雨六十六载，市第五中学始终秉持“打造适合学生的高品质教育”办学理念，老中青三代教育者同心协力，不断激发学生的学习兴趣和动力。

入班即静 此时无声胜有声

在八年级4班，每天早晨都有两名学生在班级门口逐一检查同学们的作业。检查合格后，大家依次进班，拿出当天的阅读材料，大声朗读起来。与此同时，八年级8班的孩子们正在班主任的带领下进行背诵，师生展开PK，看谁背得更快更好。

市第五中学积极倡导“入班即静，入座

即学”。班主任们各展其能，通过多种多样的方式，帮助孩子们到校后尽快进入学习状态，养成良好的学习习惯。

下午第四节课大多是自习课。走进各班教室，同学们都在低头学习，只听到翻书声和笔尖在纸上摩擦的“沙沙”声。

“在校晚自习期间，本人承诺：维持安静的学习氛围，做到专注、高效，完成老师布置

的学习任务；自习课期间不随意讲话，不做与学习无关的事情……”

在高中部，自上学期开展诚信晚自习活动以来，学生们纷纷自愿签订承诺书。每天晚自习期间，四层教学楼里所有教室都开着门，但无论是楼道，还是教室，都寂静无声，孩子们专注于学业，他们认真的样子让老师倍感欣慰。

学科创新 激发学习兴趣与动力

以英语舞台剧再现《西游记》中的经典桥段“途经女儿国”，为电影《疯狂动物城》片段配音，与外教老师合唱英文歌曲……在“外教进校园”活动中，市第五中学的孩子们用英语传播中华优秀传统文化，沉浸式体验中西文化差异。

为实现课程多元化，不断激发学生学习的兴趣，市第五中学各学科老师精心设计，推出了语文“字、词、诗、篇”听说读写系列、英语“读、背、说、唱、演”系列、数学“算、思、写、唱”系列以及物理创新实验等丰富多彩的学科活动，不仅让课堂更加灵动有趣，更点燃了孩子们的学习热情。

作为河北省首家“中国大运河少年儿童文化教育促进会”会员单位，市第五中学依托独特的地理优势，将运河文化引入日常教学和德育活动中。学校开设了大运河校本课程，分为“生态大运河”“诗画大运河”“舞动大运河”“唱响大运河”和“健美大运河”5个专题，包含大运河文化系列讲座、探秘生物、传统中医、软笔书法、民间剪纸、唯美中国结、校园舞等20门特色课程。从探索生态奥秘到体验非遗技艺，从体育运动的激情到传统文化的滋养，校本课程宛若调色盘，为孩子们的学习生活增添了一抹亮色。

青蓝工程 持续提升教育水平

“一支粉笔两袖风，三尺讲台四海情。育得桃李满天下，微微散作满天星。”步入教学楼，走廊两侧陈列的一块块小黑板映入眼帘，上面的粉笔字工整隽秀，一丝不苟，笔笔细腻，字字端庄。这些字都出自青年教师之手。他们每天坚持练习，不断扎实教学基本功。

青年教师是学校发展的中坚力量。学校实施“青蓝”工程，让青年教师拜资历深厚、经验丰富的老教师为师，师徒互相听、评课，共同进行教学研讨。通过“一对一”辅导，助力青年教师迅速适应教学岗位，快速提升教学能力。学校还成立了“绽放”成长营，为青年班主任及新入职教师搭建起研讨、交流、互助的平台。许多优秀青年教师脱颖而出成为了骨干力量。

为加强教学的针对性和有效性，市第五中学将课题研究与班级管理、课堂教学有机结合起来，以备课组为单位实行全员有效小课题研究，建立小微课题组，让一线教师人人有课题，人人做研究。

班主任是学校德育工作的主力军。市第五中学高度重视班主任队伍建设，组织他们参加校内外各种培训学习和思政观摩活动，并通过主题研讨、交流分享等提升班主任的德育教育和班级管理水准；创设班主任晋级制度，进一步激发班主任队伍的工作热情。德育处还为每位班主任配备了专属胸章和印章，举办“青年班主任素质大赛”“我眼中的班主任”主题征文、“凝绳聚力‘绳’采飞扬”班主任拔河比赛等活动，不断提高班主任的团队归属感和职业幸福感。

“美德银行” 尽显青春正能量

“今天我以五中为荣，明天五中以我为傲。天地为鉴，国旗为证。成人立志，青春万岁！”5月18日，在市第五中学举办的“成人礼”上，高二年级全体同学走过成人门、领取宪法手册、向父母行感恩礼并接受父母加冠，翻开了人生的崭新一页。

文化艺术节、欢乐节、读书节……每一个校园节日都为学生们搭建起尽情展示自我、彰显青春活力的舞台。交通志愿服务、慰问高龄老人、开展学雷锋活动……一系列主题实践不断增强着学生的社会责任感和担当意识。

学校还成立了“美德银行”，印制了五种颜色的兑换券，分别代表卫生、健康、礼仪、守纪和明理五个方面。班主任根据学生的实际情况，将兑换券发放给阳光向上、努力学习、积极劳动、守规则和各方面有进步的同学。学校会定期开展兑换活动，孩子们可以用积攒的券来换取自己喜欢的小礼物。学校希望以此激励学生自觉提升品德修养，呈现蓬勃向上的精神风貌。

静下心来，全情投入来学习；动起来，课堂德育都精彩。如今，“静”与“动”相融相谐已成为市第五中学师生校园生活的真实写照。



认真听讲



书法校本课程



成人礼上，学生向父母行礼

盐山县教育系统 积极探索 创新思政课

本报讯（通讯员石雨川 王雅涵）日前，在盐山县圣佛中学教师技能提升研讨会上，八年级地理教师王猛以地理视角“重走长征路”、通过设问解读带学生重温红色历史、分享红色影片观后感，赢得了与会同仁的好评。

近年来，盐山县教育局不断创新思政教育模式，广泛开展“将大思政教育理念融入各学科”行动，引导全县各所学校统筹校内外文化资源，赋能“大思政课”建设，擦亮育人底色。

全县各中小学积极响应，深入研究，创设不同的实践方式，推动思政教育不断向纵深发展。

距离县城二十多公里的千童镇是冀鲁边区抗日根据地的初创之地。千童学区抓住这一优势，持续深化中小学思政课改革创新，充分利用研学基地、革命烈士纪念馆打造“红色课堂”。千童学区各中小学每学期都会组织学生徒步前往当地革命烈士陵园，深切缅怀革命先烈。在每周一的升旗仪式上，各学校还会组织开展形式多样的思政教育活动。

盐山县教育局相关负责人表示，下一步，老师们在研究教学与教法的同时，将对如何依托学科优势赋能思政教育、怎样实现学科的育人价值等问题进行积极探索，以更鲜明多样的手段，不断提升课堂铸魂育人的实效。

沧州高新区 实验学校 禁毒宣传进校园

本报讯（记者赵玉洁）为了让广大师生充分认识毒品的危害，拒绝毒品，远离毒品，近日，沧州高新区实验学校开展了一系列禁毒宣传教育活动。

班主任利用主题班会，让同学们结合自己对毒品的认知展开讨论，撕下毒品的伪装，增强识毒、辨毒、拒毒能力。

三年级学生在老师的带领下走进沧州高新区禁毒公园。在治安大队民警叔叔的讲解下，大家通过一个个鲜活的案例，了解了毒品的种类，还学会了如何预防毒品侵害。

沧州高新区实验学校还设立了禁毒教室，组织学生有序参观；编写禁毒手册，以传阅的方式让学生们带回家和父母一起分享，小手拉大手，共同增强防毒拒毒意识。

“爱心粥屋”的 学生服务员

邓晓燕

“你们辛苦了！”

6月19日早上，在位于黄河路的一家志愿沧州爱心服务站（人们习惯称“爱心粥屋”），沧州市职教中心的学生为环卫工人送上热乎乎的早餐。

早上5点30分，4名市职教中心的学生在老师的带领下，准时来到“爱心粥屋”。大家穿上红马甲，戴好一次性手套，在各自岗位上做好准备。

6点左右，环卫工人陆续到来。登记就餐人员，分发馒头，添加小咸菜……学生端上早餐，不时送上一句“辛苦了”“注意防暑”的暖心话语。

“一大早就吃上孩子们端来的饭，心里可高兴了。”志愿者们的微笑服务和贴心话语，让环卫工人倍感温暖，也舒缓了他们的疲劳。“培养善心和爱心，是对学生最好的教育。”当天带队的赵悦岑老师说，去年3月，市职教中心师生第一次走进“爱心粥屋”，便被这里的氛围感染。从此，每周早上，学生们都会来这里进行志愿服务。

去年3月，市职教中心启动了“閃亮的青春，行走的团徽”学雷锋志愿服务活动，“爱心粥屋”便是其中之一。“我们希望通过这些志愿服务活动，把雷锋精神融入到学校教育中来，增强学生的社会责任感和奉献精神。”学校相关负责人表示，活动已进行了近20次，120余人次积极参与。